

BPSpirit 貝氏傳薪

香港童軍貝登堡聯誼會通訊

招收會員啟事

本會為擴展會務，誠邀各會友委員及會員推薦退任或現任童軍制服成員或會友委員加入本會為會員。
拓展小組謹啟



2017年2月號

會長:吳振雄 主席:蘇啟明 總監:莫元堅 編輯:貝氏傳薪編輯委員會

百年基業

「香港童軍中心」及其龍堡國際賓館，蜚聲國際。原因是在1994年落成後，我們在此主辦了多項國際童軍活動，包括大型會議、研討會、訓練課程、工作坊、青年論壇、籌款活動及展覽會等。各國童軍的領導人非常羨慕香港的成就，欣賞香港童軍的遠見和魄力。中心是世界上第一幢屬於童軍而有穩健收入的高樓大廈。

大家都知道香港童軍中心是周湛樂先生的心血結晶。他是第11任香港總監，是任期最長的香港總監；由1985至1996共11年（撤除因會章規定，在連任滿8年後而轉任副香港總監的6個月）。他是第一位持有香港大學學位的香港總監。他初受訓為建築師。他的第一份設計作品是1953年當他仍在見習期間的傑作；座落在跑馬地養和醫院旁，有一個具有宗教特色、高身圓頂的印度廟（Hindu Temple）。其後他加入政府為規劃主任，並在1966年負笈英國利物浦，修讀城市規劃（civic design）。回港後，成為第一位土生土長的城市規劃師。他在1992年退休時，是屋宇地政署署長。

「香港童軍中心」是香港童軍歷史的重要里程碑。我們除了有一所現代化的活動場所外，更有一間擁有超過500房間的賓館和多層停車場。中心有多項設計，冠絕同儕。宏偉的地下大堂和其連接到閣樓的迴旋樓梯，氣派不凡，非其他有同類設施的酒店，可以媲美。

大廈由構思到興建，遇到很多困難。全賴周先生的才智、魄力和鍥而不捨的精神，才能逐步化解，奠定這個百年基業。

周先生指出大廈的興建，全是天時、地利及人和的成果。「天時」是因舊總部（覺士道9號摩士大廈）的地契，在1980年代初到期，造就我們向政府要求覓地另建總部的理由。「地利」是適逢柯士甸道現址的用途仍然未決（因城市規劃的改變，不需在尖沙咀區興建新學校），成為一幅閒置土地，暫時用來做臨時停車場。周先生便把握這個千載難逢的時機，向政府提議以覺士道的土地來交換；並計劃地盡其用，在其上開設賓館及停車設施，以冀獲取盈利，津助童軍經費。他幾經辛苦，運用專業智慧和個人脈絡，向不同人士遊說，才獲得政府的同意。

但最艱難的卻是財政問題。興建大廈估計需要資金2至3億元。但總會並無恆產，一向都是入不敷支，且因地契指定只能給予香港童軍總會使用，不能轉讓或轉作其他用途，所以無法用之做按揭或抵押，因而陷於有土地而無資金發展的窘境。幸而他得到好友胡應湘先生的幫助，願意運用業務上與財務機構的關係，解決借貸的問題。辦法是由胡先生出面擔保總會支付借款的利息，直至借貸清還為止。胡先生是周先生的學弟，亦是



- 盧偉誠
(原貝登堡聯誼會總監及副香港總監)



內頁

We Love Scouting
We're **OLD MEN** **HONG KONG**
using Left Handshake

- 童軍路上有幸與您同行
- 會所動態



他做小隊長時的隊員。由於這種微妙淵源和關係，周先生便可借助這個「人和」的元素，開展建造大廈的計劃。

我們要用接近6年的時間才可本息清還；而由於當時的息口高企，我們付出的利息開支，非常接近借貸的總額。

香港童軍中心的整體設計，是周先生的構思。他運用專業學識，把大廈規劃做到最好，如用盡地積比率可容許的建築高度和面積，適當地在大廈內置放政府規定的公用設施（跨境巴士總站、電訊機樓）。中心亦是在放寬柯士甸道以南建築物高度限制後第一所突破200呎高的大廈。

他又悉心策劃大廈的內部設計，包括宏偉大堂、迴旋樓梯，樓底高和音響效果極佳的寬大禮堂、賓館的房間、停車場和地窖的餐廳、供童軍使用的樓層等。他做事絲絲不苟，所以我們的禮堂、地下大堂及迴旋樓梯，壯觀、華麗而實用。該堂樓梯原先設計是44級的，但周先生特意改為43級，喻意置諸死（4）地而後生（3），以反映當時我們所處的艱辛境況。

大堂的設計，亦順應港人的習慣，邀請精於玄學和堪輿學的朋友提供意見，在大堂正中位置掛上特大的貝登堡先生畫像，面向正門。並在樓梯側的前方，放置三人行的銅像，面向掛畫，加強空間的活力和動感，亦表達我們堅守和邁向童軍運動崇高理念的意念。根據玄學家的意見，銅像的擺放位置和角度，不可有些微的偏移。11樓集會堂的天花和地下佈置，是因應同濟會（Freemason）活動需要而設計的。同濟會始源於中世紀的英國，現在遍佈世界各地。周先生亦與貝登堡先生一樣，是同濟會的活躍成員。



童軍路上有幸與您同行

因為一個偶然的意念，無意中銘刻了香港童軍運動的一頁歷史，在這裡，有幸記錄了一部分香港童軍路上的同行者，他/她們參與童軍運動的時間由上世紀四十年代至七十年代，並終生不渝，為香港童軍運動貢獻良多，有幸與這些前輩伙伴先後走在同一路上，我深感榮幸。

童軍運動面世已踏入110年，能使運動持續超過一世紀，是因為運動在世界各地都有數不清的BP理念追隨者和義務工作者，有賴他/她們的無償工作，運動才能歷久不衰，在世界各地，童軍旗幟迎風飄揚，童軍徽號遍地開花，BP的世界大同原意即使未竟全功，但在「世人兄弟觀」的概念上，多少的紛爭被暫時放下？多少的左手互握表現諒解和友誼？一百多年來，童軍運動曾使多少人得益？據粗略估計是接近十億人。

香港童軍歷史至今是第一百零五年，在這悠長的歷史長河中，對運動曾作出貢獻的人罄竹難書，運動至今屹立，實有賴這些歷史未必有記載名字的前輩和伙伴。

在2016年6月，我所屬的一個由九龍地域前幹部組成的網上聯誼群組希望設計一件活動汗衫，本意是在外遊時作為識認。我負責了這個工作，設計了一件標語為「We Love Scouting, We're OLD MEN using Left Handshake」(我愛童軍運動，我們是用左手握手的老鬼)，因為友儕間一直以「老鬼」稱呼參與童軍有年的伙伴，不分男女，所以我暱稱這件汗衫為「老鬼T」。

我設計「老鬼T」的原意，是向香港老童軍致敬，設計以粗獷的「OLD MEN」字樣及重新繪畫的童軍運動早期童軍徽號和原BP手繪童軍左手握手插圖為中心焦點，喻意這一伙人都是童軍兄弟姊妹，他/她們信奉同一理念，有類似的美好和難忘的經歷，並擁有普通人未必有的特殊童軍技能和知識，而象徵世界一體的圓繩圈及平結則代表了對世界和睦的期盼。

「老鬼T」面世後，反應非常熱烈，有太多的好友詢問可否購買，但其實此「老鬼T」並非商品，大家只是預先認購湊合成一個數量後交廠商製造，造價由訂衫人分擔，但第一版面世後，受到極多包括香港其他地域，以至散居世界各地的童軍前輩和伙伴欣賞，故後已公開讓所有老童軍均可預訂。老童軍是必須在上世紀40至70年代加入童軍運動，任何地域，不分男女；老鬼T為染軍綠色全棉布，美國品牌，香港印製，最終共造了三版，每版約100件！

有了「老鬼T」後，一班老鬼希望拍合照，但有「老鬼T」的人分佈世界各地，拍合照沒有可能成事，後我想到用每人自行提供穿「老鬼T」的半身照給我做一張合照海報的方法，公開後大受歡迎，照片如雪花飛來，我陸續排入「老鬼T」海報，排相位置依收到相先

後次序由中心向外順時針方向伸展，十分公平(除非因版面美觀要求如背景顏色或景物相撞而作的排列調動)。最終版海報印製成A2大小，所有照片被刊載於海報的每人獲分派2張，海報並送交香港童軍總會和世界童軍組織留存，這是世界上第一張老童軍海報，並成為香港童軍歷史的一部份。

「老鬼T」海報最早的设计只有36個相位，由於各地老鬼反應熱烈，只好一再修改海報設計以容納更多老童軍照片。至2016年12月初，收到的照片已近160之數，惟海報尺寸有限，設計無法容納全部已收到的照片，故只能將較年青的，相片規格不合或像素不夠的伙伴抽起作備用。經多番修改後，海報最終版列入「老鬼」138人，最年長的是100歲的黃振權老師，其他各年代的童軍前輩及伙伴不知凡幾。

必需再重申的，「老鬼T」內的人物與年齡和性別並無關係。在童軍運動內，「老鬼」只是指在運動內服務歷史悠久，對運動有一定貢獻，及擁有類同的美好經歷，只此而矣！

曾經為運動出力的，都應該被人記住，可惜此海報能及時記下的，只是滄海一粟，為數更多的前輩和伙伴，我並未有機緣認識或聯繫得上；也有如上文述及交來的相片規格或像素不符合要求致未能列入，誠美中不足也。



2016/17年度會務委員會就職暨晚宴

- 編輯組



本會2016至2017年度會務委員會就職典禮暨會員周年聚餐已於2016年10月30日星期日晚上假座香港童軍中心地庫「皇室1號宴會廳」舉行，盛會荷蒙總會執行委員會主席葉永成先生BBS, MH, JP及香港總監吳亞明先生親臨主禮。



晚會項目主要分三個部分：嘉賓酒會、就職典禮及聚餐晚宴。酒會於晚上6時30分開始，而就職典禮依序7時正舉行，在會長吳振雄先生致歡迎辭及葉主席致勉辭後，香港總監吳亞明率領一眾會務委員會委員宣讀就職宣言，而各主禮嘉賓分別向委員頒發委任狀及向獲童軍獎勵及香港特別行政區授勳人士致送紀念品。在主禮蘇啟明先生致謝辭後，眾會務委員與主禮嘉賓一同拍照留念，就職典禮宣告禮成。

緊接下來便是周年聚餐開始，席間由蘇主席頒發各小組委任狀及由香港總監頒發義工嘉許狀。好友在杯觥交錯之間互相問好，暢聊近況，非常熱鬧。接着幸運大抽獎更帶來晚會的高潮。本會在此致謝各贊助人及會務同工的積極協助，使晚會得以順利舉行。

曲藝會會務委員會就職典禮暨周年聚餐

- 張志剛



香港童軍員登堡聯誼會2016/2017年度曲藝會會務之就職典禮暨會員周年聚餐剛在2016年11月24日(星期四)晚上於一片歡樂聲中進行。

有別於往年，今次晚會地點改為香港童軍中心8樓「香港童軍總監俱樂部-金陶軒」舉行。非常榮幸就職典禮邀得童軍總會執行委員會主席葉永成先生BBS, MH, JP邀親臨主禮。

晚上約7時15分，所有嘉賓及來賓已經到達會場及就坐；當晚有近90人參加。當主禮嘉賓葉先生致詞後，就職典禮儀式隨即開始。由聯誼會執行委員會主席蘇先生和總監莫先生分別頒發委任證書予各曲藝會會長/副會長，主席/副主席，委員及顧問。並集體拍照以作留念。

緊隨就職儀式後，聚餐晚會馬上開始。為了增加晚會氣氛，會長，副會長，總監及各顧問，很慷慨地送出大量作為抽獎的禮品予會人士。晚會當中，曲藝會會長盧先生聯同童軍員登堡聯誼會會長吳先生即興演出「棟篤笑」，將晚會氣氛進一步提升。晚會進行到晚上大約十時，在一片歡笑聲中暫告一段落，明年再會。

最有隊型組合

- 編輯組

貝登堡聯誼會代表隊在「第四屆野炊同樂日」中，以最整齊奪目的隊型奪得「最有隊型小組」第一名，謹此致賀，並向隊型設計者莫元堅總監致敬。



最有隊型小組 - 16308(BP Club), 莫元堅/游汝鵬/林法烈/高克慶/李錦華

續頁1 ---



周先生的童軍生涯，由1946年開始，他加入母校香港華仁書院主辦的港島第15旅童軍團，初為童軍，一年後升為副隊長，再一年升為小隊長。1949年，他轉任先進童軍(現稱深資童軍)副團長，在1951年出任15旅的童軍團團長，3年後他成為該旅的旅長。1954年開始，他成為維多利亞城區的區職員，首先擔任童軍區長、繼為助理區總監(1957 - 62年)和區總監(1962 - 66年)。

1966年開始，他因工作關係轉為政務委員，先後出任維多利亞城區區執行委員會主席、港島東區區務委員會執行委員會主席、港島地域副主席和主席、維多利亞城區副會長。1972至78年，他領導港島地域總部大樓的建造委員會，策劃興建座落在愛群道的鄧肇堅爵士大廈(在2011年拆卸，有待改建)。

1969年起，他開始在總部工作。他擔任過總會的司庫，多個委員會的主席，包括財務委員會、營地產業委員會、物業及發展委員會、政務委員會、職員事務委員會、組織及調查方法小組等。1975至83年，他獲委為總會執行委員會副主席，1983至84年，他成為執行委員會主席。1985年獲推舉為香港總監。

他在1986至92年獲選為世界童軍組織亞洲太平洋區童軍委員會委員；1993至96年，被選為世界童軍委員會委員，是第一位出任該職位的香港領袖。1986年，他獲授童軍運動最高榮譽的銅狼勳章。是第二位獲得此殊榮的香港人。

他早於1960年加入領袖訓練隊，參與領袖訓練工作。後因轉為政務委員而暫停，至1989年時，獲委任為助理領袖訓練主任。他在1962年加入英國貝登堡協會香港第15旅分會為會員，並為該分會1967-68年度的主席。他是首批加入貝登堡聯誼會的香港童軍。

他出身名門望族，是知名的社會人物，除童軍外，他曾為香港賽馬會副主席、同濟會、聖約翰救傷會及其他團體的高層人物。



他是一位平易近人的卓越領袖。與他相熟的人自然見識過周先生的牙擦個性和擅於講故事的才華。牙擦本色，是由於他的學識淵博、經歷豐富和視野遠大，因而料事準確。而他的趣味和幽默笑話，不文抵死、濕而不鹹，且鮮有重複；所以在不同的場合中，很多人都會爭着與他同怡，聽他講笑話。

周先生是香港童軍運動最偉大的領袖，他為香港童軍運動所作的貢獻，無出其右。他的豐功偉業，非筆墨可以形容。他為我們奠定良好的根基，建立一幢有可觀收入的賓館，解決多年來完全仰賴政府資助和社會人士捐獻以維持經費的情況。自此，我們有穩定的資源，發展童軍運動和提升質素。周先生偉大的地方，是他只問耕耘，不計較個人得失的表現。他不因自己的功勞而自負。在他退休後，便全身而退，不再過問童軍的政事，只在幕後繼續支持童軍運動。他的偉大領袖風範，令人非常欽佩。



香港童軍105周年紀念大露營

- 陳景禧



105周年紀念大露營於2016年12月23日至27日假大嶼山竹篙灣舉行，為期五日四夜的營期供青年參與、可持續發展和國際友誼交流為主題。本會在是次活動負責大露營商品銷售事宜，而105周年大露營組織委員會相應設立商品銷售小組委員會作跟進及管理，並由本會莫元堅總監出任大露營助理總主任（商品銷售）之職務。

商品銷售小組早於2016年初成立，當中就採購紀念品、規劃及設計銷售流程、宣傳包裝、刊發通告、紀念品盤點和各行政及財務安排進行多次會議和工作，才能建立雛形，最後更透過展銷來實踐和測試相關成效，並為營期的運作準備。

經過營期前的四次展銷後，踏入12月下旬各職員都進入備戰狀態，以應付一連五日的緊湊工作。為了應付營友對紀念品龐大的需求，小組特把銷售時間延長，在各職員緊守崗位下不負大會所托，以理想的銷售成績完成工作。

是次銷售工作得以順利舉行，有賴會長、主席及顧問之鼎力支持及會務同工之積極協助，本會謹此致謝。



好友營2016

- 陳景禧



由本會舉辦每兩年一度的好友營於2016年11月19日至20日於大潭童軍中心舉行，活動至今已踏入第四屆，是次參與人數更近百人。據統計，歷年最少有二十多人並無間斷地參與此活動，大會為了嘉許這些童軍兄弟長期鼎力支持，特備紀念品予他們以示謝意。

好友營旨在讓一眾童軍在營期中聚首一堂，重溫過去美好時光。為了讓活動順利舉行，營建同工一早到場準備，會長、主席及會友委員亦襄助大量物資。大會籌備多項精彩節目，包括：好歌獻給你，邀請兩位在尖沙咀星光大道的專業歌手進行表演；射藝活動，由領有射箭教練專業資格的導師帶領營友一嘗弓法；桌上遊戲，四位明愛義工透過專用紙卡進行時興的紙牌遊戲；咖啡閣，由本會陳展超總監調配的香濃咖啡。此外，營期活動亦具備童軍的傳統和元素，換章角，由著名收藏家游汝錯先生展示其珍貴藏品；尋寶遊戲，利用童軍密碼進行破解活動、繩索架製作的先鋒工程和營火晚會當然是不可或缺。

營期中的豐富伙食和精彩活動，相信必定令參加營友樂而忘返，更期待下次的聚會。



本會活動簡報及興趣課程

查詢電話-29576322羅小姐

活動簡報

週末歡樂時光唱聚 -

每月第二及四週六下午4時至晚上8時在本會會所舉辦「週末歡樂時光唱聚」，招募新會員並讓會員聚首一堂。免費提供飲品及卡拉OK設備。歡迎現役及退役童軍成員參與。

茶、聊 -

每月第一及三週六下午4時至晚上7時在本會會所舉辦「茶、聊」，讓會員在週末有一個好去處。免費提供飲品及卡拉OK設備。歡迎現役及退役童軍成員參與。

興趣班

曲藝會 -

現本會邀請到極富經驗的劉艷華老師任教，劉老師實踐中西合璧的呼吸與發聲方法，運用於粵曲演唱中。上課日期：每月舉辦（逢星期四）時間：晚上7時30分至9時正 費用：會員\$300/非會員\$350

太極拳 -

太極拳是一種強身健體運動，不斷學習操練可增進改善平衡力及下肢肌肉力量，有廣泛適應性，正統太極拳，以柔制剛，以弱勝強之道，增強身體血氣運行，有抗病能力，減少跌倒而致骨絡折傷的機會，並可改善人得平穩祥和的情緒，陶冶性情，以達到強身健體之效。

上課日期：每月舉辦（逢星期二）

時間：晚上7時正至8時正 費用：會員及其配偶\$150/非會員\$180

太極劍 -

太極劍是太極拳派中的其中一種器械武術，兼有太極拳和劍術兩種運動特點。劍是古代兵器，被譽為“百兵之君”太極劍術虛實相兼。

上課日期：每月舉辦（逢星期二）

時間：晚上8時正至9時正 費用：會員及其配偶\$150/非會員\$180

二胡班 -

二胡音樂深受歡迎，但易學難精，為提高學習興趣，本課程會以流行小曲的簡譜及工尺譜教學，深入淺出，練習弓法及視譜，新班除溫習G調及D調曲目外，亦會教授F調及揉弦技巧。

上課堂數：8堂（逢星期六）時間：下午2時30分至3時45分

費用：會員及分會會員\$190/非會員\$210

丁酉年新春團拜會員聯歡晚會

丁酉年新春團拜會員聯歡晚會在正月十五(2月11日)舉行，一如過往，場地布置紅色燈籠、紅色彩帶及喻意吉祥的飾物和揮春，充滿新年氣氛。香港童軍總監吳亞明、總會執行委員會主席葉永成及眾多貴賓均蒞臨與眾同樂。

是晚節目豐富，有財神送寶、會員高歌、飲啤大賽、燈謎遊戲及大家期待的大抽獎等。晚會氣氛高漲，歡聲雷動，會員及來賓都渡過了一個愉快的晚上。



《貝氏傳薪》編輯委員會

編輯：何中強

顧問：李樂山，陳柏泉

委員：李燁山、趙小玲、陳景禧、萬志昌、莫振昌、李錦榮、梁耀強

通訊處：九龍柯士甸道童軍徑香港童軍中心八樓803室

電話：2957 6322 圖文傳真：3010 8502

網址：<http://www.bpclub.org.hk>

- 本刊歡迎投稿（請附電子文稿）
- 本刊歡迎義工加入採訪工作